

## 美国《兽类学杂志》对中国《兽类学报》的评介

一本新的杂志——中国《兽类学报》的出现，标志着中华人民共和国的动物学研究近来蓬勃的发展，该刊由中国兽类学会出版。第1期公布了学会理事会组成名单，有19个单位25位成员，说明了他们在兽类学各分支研究的广度。第1卷分2期共228页，有27篇各具特点的论文和9篇研究简报，以及若干新书刊评介和国内外学术会议报道。论文有英文题目和摘要(一般很值得参考)，研究简报有英文标题。论题涉及分类和动物地理(12篇)，生态(8篇)，鼠害防治和疾病(8篇)，行为(4篇)，解剖(3篇)，资源保护(2篇)。在有关分类论文中，将1个亚种提升到种级(高原鼠兔 *Ochotona curzonae*)，把2个种降为亚种——贵州金丝猴(*Rhinopithecus brelichi*)为金丝猴的亚种(*R. roxellana brelichi*)，蒙古兔(*Lepus tolai*)为草兔的亚种(*L. capensis tolai*)。并且还命名了5个新亚种(贡山赤腹松鼠 *Callosciurus erythraeus gongshanensis* Wang；暗色大鼯鼠 *Petaurista petaurista nigra* Wang；片马巢鼠 *Micromys minutus pianmaensis* Peng；海南青鼬 *Martes flavigula hainana* Hsu and Wu 和七簪花面狸 *Paguma larvata chichingensis* Wang)。在分类论

文中，应用了包括聚类分析、电泳和免疫学的技术。全部论文附有适用的直至最近的英文文献。文章的英文标题和英文摘要极大地增进了该刊的效用，要是加上英文的图注和表格栏目名称就更好了。

根据第1期前言中的论述，目前中国兽类学家把重点放在对大型和重要经济兽类方面的应用研究上，这包括遍及全国各研究单位和院系开展的大范围的兽类区系研究。这种新刊可以看作是既为研究论文也为与外国兽类学家交流提供了一条渠道而迈出了重要的一步。应该祝贺我们的中国同行的努力，出版了这本精良刊物；第1卷所表明的内容广度，几乎使所有的兽类学家都应该按期细读。外国的研究单位和个人预订，可以通过北京国际书店或向中国青海省西宁中国科学院西北高原生物研究所办理。渴求以连续出版物交换此学报者可与该研究所商定。外国作者的论文将由学报主编夏武平(西北高原生物研究所)考虑刊登。——美国密执安大学动物学博物馆 L. R. 海尼(Lawrence R. Heaney)

[杨正本译自 «Journal of Mammalogy»  
64(2): 362.1983.]